

依兰聚力攻坚激发高质量发展新动能

本报讯(杜晓臣 胡春风 记者白云峰)刚刚过去的一年,依兰县紧扣高质量发展主线,激扬发展魄力、凝聚攻坚合力,经济建设稳中有进,发展质效持续向好。预计2024年地区生产总值完成130亿元,同比增长5%;规上工业产值完成20亿元,增加值同比增长13%;固定资产投资完成23亿元,同比增长52%;实际利用内资完成22.4亿元,同比增长62.7%;经济发展迈出坚实步伐,8项指标增速均高于全省和哈尔滨市平均水平。

抓潜力挖掘,促投资拉动,持续激发发展新活力。依兰县坚持“项目为王”理念,千方百计抓招商、上项目、促投资,项目建设支撑有力。去年,22个省市重点项目全部开复工。华电鸡冠山四期20万千瓦、大唐10万千瓦风电项目全容量并网发电,全县风电装机并网总

量达到115万千瓦,新能源产业持续领跑全省。中煤风光水储一体化示范基地、中煤一区三园等大体量项目前期稳步推进。抢抓国家政策机遇,积极对上争取资金,虎林—长春天然气管道(依兰段)、丹青水库等49个政府投资项目稳步推进;招商引资成效显著,开展外出招商和推介活动22批次,签约总额45.2亿元。

抓产业升级,促优势释放,持续增强发展竞争力。依兰县坚定实施“3+2”主导产业提质工程,始终将产业兴旺作为引领高质量发展的强大引擎。工业经济聚力突破、量质双升,规上工业企业增至25户,工业经济发展后劲更足。中煤龙化公司依兰第三煤矿产能稳定在120万吨以上,接续采综工作面施工完成。完成依镁生物木糖醇项目一期技改及力强药

业巴布剂首个新药品申报,食品医药产业实现突破发展。省级化工园区认定进程提速,预计园区去年营收21亿元,发展动力日渐增强。

现代农业稳步发展。依兰县去年农林牧渔业总产值预计完成61亿元,同比增长4%。粮食总产超28亿斤,实现“二十一年丰”。超额完成稳粮扩豆任务,耕地面积稳定在326万亩以上。新建改造高标准农田16.2万亩,打造省级水稻“三新”样板区1100亩、“千亩示范方”“万亩创建片”17.4万亩,连续3年荣获国家绿色高产高效行动示范县。新增省市级新型农业主体134家,适度规模经营超270万亩,稳居哈尔滨市首位。农作物综合机械化率保持在98%以上,农业综合生产能力显著提升。森林下经济经营面积超7万亩,新建红松果基地955亩、大果榛子基地1347亩、北药种植基地

1855亩,特色产业渐成规模,乡村富民产业壮大升级。

乡村振兴有序推进。依兰县持续巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,大力发展战略“一乡一业、一村一品”,全县脱贫人口人均纯收入超1.6万元。完善农村饮用水、住房等基础设施,“四不摘”和“三保障”成果更加坚实。完成3个乡村振兴项目,鲜食玉米加工厂签约北大荒集团,润发肉牛养殖技术达省级标准。集体经济30万元以下薄弱村全面消除,运用“千万工程”经验打造高品质星级村8个。开展农村人居环境综合整治行动,新修村内路11.4公里,整修路肩边坡245公里,农村杖墙3.7万延长米,栽植村屯绿化树6万余株。实施“农村公路建设三年行动”,较大规模人口村通硬化路40.4公里,乡村面貌焕然一新。

本报讯(胡雪松 马宇兵 记者白云峰)过去的一年,方正县坚持把稳增长放在突出位置,强存量、扩增量、提质量,高质量发展迈出坚实步伐,经济社会发展取得新成效。预计全年GDP完成78亿元,同比增长4%左右;全年实际利用内资完成20.58亿元,同比增长48.16%;固定资产投资完成20亿元,同比增长187%,增速居哈尔滨市九县(市)首位。

方正县紧抓创新育动能、紧抓产业链根基。去年,20个省市重点项目全部开复工,年度投资完成率132%。签约招商引资项目13个,签约额81.7亿元,方能科技光伏组件、文寨零甲醛生态板等超亿元项目落地建设,清远创意合金锯片、云开无纺布等延链补链项目顺利投产。首次承办哈尔滨市产业项目建设现场会,进一步提振干事创业精气神。推进科技创新,新增培育高新技术企业7家,工程北米项目入选工信部工业互联网+数字孪生试点示范,获评省科学技术成果转化一等奖。打造科技创新平台,完成省级水稻加工产业研究院和食品检测检验中心建设,启动硅材料、方正银卿产业技术研究院建设。方正经济开发区平台扩载升级,累计投入3.7亿元推进食品产业园建设,打造中小微企业孵化中心。标准化厂房面积达到38万平方米,新入驻企业5家。园区总产值突破34亿元,同比增长9%。

现代农业扎实推进,乡村振兴成效明显。农业发展持续提质增效,全县新建高标准农田7万亩,黑土地保护4万亩,新增规模经营3万亩达到68万亩,绿色有机水稻认证面积突破53万亩,“黑土优品”产品品牌达到10个,粮食产量实现“二十一年丰”。方正县被评为国家级水稻绿色高产高效行动示范县、省级水稻“三新”集成推进示范县,承办2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动。“方正大米”作为黑龙江省唯一稻米品牌被列为2024年全国农业品牌培育计划名单;和美乡村加快建设,新增省、市级和美丽乡村示范村8个,98%以上村庄达到清洁村庄标准,承办全省推进宜居宜业和美丽乡村建设现场会;特色农业发展壮大,提档升级现代渔业园区,方正银卿养殖面积扩大到2.2万亩。年繁育小龙虾种苗200万尾,渔稻综合种养面积达5300亩。刺五加改培达到26万亩,食用菌、河蟹、黄桃等特色种养殖产业持续发展壮大。

改革开放深入推进,发展活力持续释放。方正县坚持以改革促发展、优环境,主动承接上级改革任务98项,实施自主改革任务8项。扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30年国家级整县试点,承办全省农村改革现场会。实施国有企业改革深化提升行动,完成5家国有企业改制,新组建国有企业4家;开放合作成效明显,参加中国产业转移发展对接活动,邀请55家国内外知名企业围绕硅材料、食品产业对接推介;持续优化营商环境,云开无纺布项目从签约到投产仅用85天,创造“方正速度”。积极推进银企合作,为中小微企业提供金融支持14.75亿元。不断优化对企业服务,发放“双稳基金”和创业担保贷款3046万元,全年实有经营主体同比增长8.1%。

方正开展新春送温暖活动



本报讯(马宇兵 魏颖卓 记者白云峰)新春佳节来临之际,为广大职工感受到党和工会组织的温暖,方正县总工会筹措33万余元开展送温暖活动。

送温暖活动重点慰问新就业劳动者、困难职工和一线职工等群体。方正县总工会慰问人员来到方正县公安局慰问奋战在一线的公安干警,又走访慰问了秋然米业货运车队、供水服务中心和世纪大道消防救援站的工作人员,向一线职工们致以节日祝福。

情系桑梓地,侨心暖家乡。近日,方正县归国侨胞和社会爱心人士来到天门乡走访慰问困难群众,为他们送去米面油、肉和水果等年货。慰问活动走访40户困难群众,发放慰问物资价值2万余元。归国侨胞们表示,在外打拼多年一直心系家乡,希望慰问活动把关爱之情传递到困难群众心中,让他们在寒冬中感受到节日的温暖,共同营造喜庆美好的节日氛围。

慰问现场。

马宇兵 本报记者 白云峰摄

今年,依兰县紧紧围绕高质量发展主线,聚焦发展合力,经济建设稳中有进,发展质效持续向好。预计2024年地区生产总值完成130亿元,同比增长5%;规上工业产值完成20亿元,增加值同比增长13%;固定资产投资完成23亿元,同比增长52%;实际利用内资完成22.4亿元,同比增长62.7%;经济发展迈出坚实步伐,8项指标增速均高于全省和哈尔滨市平均水平。

抓潜力挖掘,促投资拉动,持续激发发展新活力。依兰县坚持“项目为王”理念,千方百计

方正

人大代表投票选出年度民生项目

本报讯(马宇兵 初东阳 记者白云峰)民之所盼,政之所向。日前,在方正县第十八届人民代表大会第五次会议上,经方正县人大代表投票确定,8个项目入选2025年方正县政府民生项目。

道路改造升级项目,投资6500万元,启动莲花街等4条街路7.8公里改造升级,增设停车位249个。

农村公路危桥提质改造项目,投资6500万元,推进7条农村公路和6座危桥改造。

老旧小区改造项目,投资3500万元,对13个小区18栋楼房外立面和4个庭院附属设施进行改造。

老旧燃气管线改造和燃气安防设备更换项目,投资900万元,改造老旧燃气管线15公里,为5000户以上居民更换加装燃气安防设备。

65周岁及以上老年人免费健康体检项目,投资150万元,向全县15000名65周岁及以上老年人提供免费健康体检服务。

职教中心、中小学和幼儿园消防改造项目,投资2500万元,对职教中心、天门乡中学和方正镇中心幼儿园等11所学校进行消防安全改造。

双凤水库除险加固项目,投资2500万元,对双凤水库大坝、溢洪道、输水洞及配套设施进行消险加固和改造升级。

特殊困难老年人家庭适老化改造项目。每户按照1000元标准,全年进行适老化改造80户以上。

方正

“医疗卫生服务进乡村”活动惠及千余人

本报讯(于海丰 记者白云峰)以12个边远村屯为重点区域,累计开展义诊活动20次,惠及群众千余人,将优质医疗资源下沉送到群众身边。这项由方正县卫生健康局组织开展的“医疗卫生服务进乡村”惠民活动在去年底收官。

方正县卫生健康局精心谋划确定12个边远村屯的65户135位村民为高需求人群,把“医疗卫生服务进乡村”活动分成两个轮次三个阶段。在组织实施中,选派医疗技术精湛的医疗团队深入12个边远村屯开展20次义诊活动,义诊惠及群众985人。针对行动不便、留守儿童和孤寡老人等存在实际困难的群体,方正县卫生健康局派出专业医师队伍携带相关医疗设备到居民家中,为236户251名居民提供入户巡诊服务,免费发放2000余盒常用药品,有效解决了残疾户、困难户和偏远户的就医难题,实现确有需求人群在家享受优质医疗服务的目标。

未病先防,健康讲座到人。方正县卫生健康局还派出疾病预防控制专家团队8支16人,对8个乡镇巡回开展洪涝灾害后的传染病及消杀、饮用水卫生安全等疾病预防控制等方面的健康知识讲座,发放健康知识手册600余份,惠及群众200余人,提升群众对健康生活的获得感和幸福感。

今年,方正县卫生健康局将继续开展“医疗卫生服务进乡村”惠民活动,切实将县级优质医疗资源惠及到村屯最小单元,为偏远地区居民就近便享受医疗服务搭建便捷平台,提高全县居民的健康水平和生活质量。

宾县

30件民生实事清单出炉

本报讯(刘婧婧 王若冰 记者白云峰)近日,宾县今年30件民生实事清单出炉。新的一年,宾县将聚焦“幸福宜居”工程,坚持城乡一体、两头发力,着力提高城乡规划、建设和治理水平,努力建设城乡宜居家园。

提升城市功能品质。实施“一年楼道革命、两年管线革命、三年小区革命”行动,改造老旧小区44个,让居民幸福感“就地升温”。加固南城客运站,升级9条市政道路。推进电气网协同发展,铺设供排水管网6.5公里、燃气管网67.5公里。建设改造5G基站35座,让城市更具韧性。

强化城区环境管理。加快智慧城管、智慧停车、智慧交管等体系建设,构建环卫一体化管理机制,建设建筑垃圾转运调配场、消纳场,让城市更干净。施划交通标线3万平方米、车位3000个,让城市更有秩序。深入开展“除脏、治乱、禁违”专项治理行动,打造美丽城市。

加快和美乡村建设。争创宜居宜业和美乡村示范村20个。提高农村基本公共服务水平,改造农村危房383户。建设农村公路103.4公里,提质养护哈北、绥尚公路宾县段53.8公里。打赢人居环境五年行动收官战,建设生活污水治理项目3个,畜禽粪污资源化利用率达到86%以上。实施农村垃圾网格化管理,95%以上村达到干净、整洁、有序的卫生标准。

宾县

敬老慰问演出迎新春



本报讯(王若冰 惠丁哲 记者白云峰)在新春佳节来临之际,为充实老年人的文化生活,近日,宾县民政局联合哈尔滨市春风爱心志愿者协会在宾县社会福利中心举办了迎新春慰问演出活动。

演出在舞蹈《欢乐中国年》中拉开序幕。精彩的歌舞表演、幽默诙谐的小品、笛子独奏等文艺节目轮番上演。欢快的节奏、优美的舞姿,赢得老人们的阵阵掌声,现场其乐融融,洋溢着浓厚喜庆的敬老爱老氛围。

此次演出活动,丰富了老年人的文化生活,使他们在寒冷的冬天感受到了节日的温暖和欢乐。宾县社会福利中心将继续组织开展各种特色文化活动,用心用情为老年人办实事,让老年人的晚年生活更加丰富多彩。

演出活动现场。

惠丁哲 本报记者 白云峰摄

国家级紧密型县域医共体建设试点县

宾县

打通医疗服务最后一公里

□文/摄 刘婧婧 王若冰
本报记者 白云峰

自2019年被正式列为国家紧密型县域医共体建设试点县以来,宾县以“小病不出乡、大病不出县”为目标,加快推进紧密型县域医共体建设,健全完善以县医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的乡村医疗卫生服务体系,持续推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,不断满足群众就医需求,医共体建设取得阶段性成效。

更便捷 重构医疗服务体系

近日,记者来到宾县人民医院,参观了医院建设的远程影像诊断中心、远程心电诊断中心和远程会诊中心。该院的医共体运营管控系统通过“乡检查、县诊断”协作模式,实现分级诊疗、远程会诊,为就医患者特别是急危重病患者和疑难疾病患者提供了更好更快捷的医疗服务。

“宾县整合县域资源,重构了医疗服务体系。以宾县人民医院为牵头总医院,以中医医院、妇幼保健计划生育服务中心、17个乡镇卫生院和3家社区卫生服务中心为成员,组建了宾县医共体总院。”宾县人民医院党总支书记、宾县医共体总院院长王宏大向记者介绍,现在患者可预约名医网上会诊,与专家面对面诊疗。对上对下实现医疗资源上下贯通、信息互通共享,检查检验结果实时查阅,结果互认,不仅大幅提升了医院综合服务能力,还大大方便了患者诊疗,减轻了患者负担。

“现在患者在县城,就能让北京的专家诊疗看病。近年来,宾县医共体总医院与北京19家大医院建立了紧密医联体合作关系,让众多县域居民足不出县就能享受外地专家的高水平诊治。”王宏大介绍,前不久胜利镇的一位67岁的心绞痛患者入院后,经与解放军总医院远程会诊,确定了介入治疗方案,顺利在北京入院手术治疗,现在可以不坐轮椅自己下地走路了。

王宏大介绍,按照“基层首诊、上下联动、急慢分诊、双向转诊、连续服务”原则,明确了医共体内各医疗机构的功能定位和双向转诊的临床标准、流程,建立了转诊绿色通道,确保上级医院与基层医院的双向转诊畅通便捷,为患者提供便捷连续服务。自2021年双向转诊业务开通以来,累计下转400余人次、上转200余人次。截至目前,累计开展影像远程诊断17300余次,心电远程诊断400余次,远程会诊24例。

补短板 医共体建设加速度

宾县卫生健康局副局长孙宏月向记者介绍,宾县被列为国家级紧密型县域医共体建设试点县以来,将县域医共体建设作为一项深化医改的重要内容,

作为增强发展优势、补齐社会事业短板的重点项目,着力把宾县医共体打造成为哈尔滨市的标杆。

高位组织推动,持续加强顶层设计。宾县调整医共体管理委员会,将财政、医保、人社、发改等部门纳入其中,

聚合力 完善医疗协作机制

对于今后医共体的建设,孙宏月介绍,宾县将切实凝聚医共体建设工作合力,建立完善“县带乡、乡管村”的医疗协作机制,推行一体化管理、连续性服务,引导医共体成员单位按照职责分工各司其职,逐步实现标准、制度、管理、服务、质量等方面的一致,努力交出一份紧密型县域医共体建设的高质量答卷。

坚持协同一体发展,着力提升区域医疗服务水平。宾县将继续提升县级医院医疗诊治水平,加快推进县域医疗中心建设,努力打造县域医疗“新高地”。激活乡镇卫生院诊疗动能,持续

完善优质医疗资源下沉机制,让群众在家门口就能放心看病。加强村卫生室建设,择优实行乡聘村用,加快打通医疗卫生服务体系“最后一公里”。

完善分级诊疗机制,推动形成有序就医新格局。推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,发挥总医院龙头作用,通过对口帮扶、科研带动、业务带教等多种方式,努力提升基层医疗机构医疗服务能力,让患者在乡镇、村屯就能得到优质的医疗服务。

加快信息化建设,为区域医疗服务提供科技支撑。持续加强区域卫生信息化平台建设,推进医学影像、医学检

验、心电诊断、病理等资源共享中心在总医院内的运用,向下辐射乡镇卫生院、社区卫生服务中心和村卫生室。



宾县医共体运营管控指挥中心

宾县多措并举培育高素质农民

本报讯(刘婧婧 记者白云峰)高素质农民是推进农业现代化的生力军,宾县近年来通过持续推进农业人才培养与科技创新,培养出一大批爱农业和懂技术的高素质农民,为农业现代化和乡村振兴注入新活力。

宾县农业农村局联合宾县职业技术教育中心学校制定实施方案,开展培训工作。近期,569名“新农人”在宾县高素质农民培训班上顺利结业。此次培训服务种植大户、农业合作社负责人和农业从业者,精心设计了专业农机、玉米单产提升和大豆单产提升3个核心课程模块,通过科技赋能提升农民的农业生产技能。培训采用线上线下融合模式,线上通过直播

授课、互动问答、在线测验等形式让学员们足不出户就能学到前沿的农业知识。线下实操通过现场示范、实地观摩和分组讨论等方式,进一步巩固线上的学习成果,实现理论与实践的结合。

近年来,宾县积极推动农业人才培育与科技创新。一方面,着力搭建乡村振兴人才培养平台,建立专家库。另一方面,多方携手筹建宾县乡村振兴学院,宾县人民政府、黑龙江农业工程职业学院和宾县职业技术教育中心学校共同发力,培养更多乡村振兴人才。

宾县职业技术教育中心学校依托职业教育特色优势,持续加强涉农培训。建立乡村振兴人才培养专家库,把优秀专家、教